

加强团结协作 推动绿色发展

——习近平主席贺信为上海合作组织国家谱写共同发展新篇章注入新动力

7月8日,国家主席习近平向上海合作组织国家绿色发展论坛致贺信,强调中方愿同各方一道,弘扬“上海精神”,加强团结协作,推动绿色发展,谱写共同发展新篇章,携手构建更加紧密的上海合作组织命运共同体。

中外各界人士表示,习近平主席的贺信充分体现了对上合组织国家团结协作、文明互鉴的高度重视,为深化上合组织各方在绿色发展领域的交流合作和促进可持续发展提供了重要指引。弘扬“上海精神”,各方愿以实际行动加强交流合作,守护共同家园,促进人与自然和谐共生。

近年来,中国坚持绿水青山就是金山银山的理念,坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路,美丽中国建设取得举世瞩目的巨大成就。各方对此表示高度赞赏。

中国国际问题研究院欧亚研究所所长李自国表示,中国绿色能源发展快、产能丰富、技术先进,习近平

主席在贺信中介绍中国绿色发展道路和成就,对引领全球可持续发展具有重要意义。

俄罗斯科学院中国与现代亚洲研究所高级研究员叶连娜·克拉尼娜十分认同中国绿色发展的理念和经验。她表示,这些经验对包括俄罗斯在内的许多国家具有吸引力。中国不仅坚定推进自身绿色发展议程,还与周边国家和国际社会广泛开展合作,充分展现了负责任大国担当。

保护生态环境、推动绿色发展是上合组织国家的共识。伊朗副总统兼环境部长阿里·萨拉杰盖说,我们聚集在此,就是为了守护我们共同的家园。伊方感谢中方举办本次论坛,希望各方充分讨论、广泛交流、深入合作,在生态保护、绿色发展方面分享更多行之有效的经验。

习近平主席在贺信中指出,中方希望通过本次论坛,同各方加强绿色发展领域交流合作,助力各国经济社会可持续发展,促进人与自然和谐共生。

“习近平主席的贺信让本次论坛更有意义,增强了我们的凝聚力。”阿塞拜疆国民会议第一副主席阿里·侯赛因利表示,阿中两国有着相近的目标和价值理念,两国互相尊重,共同为人民的福祉而努力。在习近平主席贺信精神指引下,各方将进一步把力量团结起来,共促绿色发展。

去年底,由中国能建葛洲坝海外投资有限公司投资的乌兹别克斯坦1吉瓦光伏项目首期400兆瓦实现并网发电。现场聆听习近平主席贺信,中国能建国际集团副总裁原莹莉倍感振奋和鼓舞。她表示,接下来,中国能建将加快融入上合组织相关机制,深化同有关国家企业的合作,为推动上合组织国家绿色发展贡献力量。

本次论坛是中国接任上合组织轮值主席国后举办的首场高级别活动。

上合组织秘书处副秘书长詹内什·凯恩表示,2024年是上海合作组织生态年,此次论坛正是对这

一主题年的呼应。上合组织成员国和对话伙伴代表等齐聚青岛,积极交流、分享经验,有助于各国携手应对环境挑战。

“将绿色发展纳入上合组织国家合作的重要议题,意义深远。”中国社会科学院学部委员、可持续发展研究中心主任潘家华说,中国为世界各国提供了一条可借鉴的绿色发展的有效路径。很高兴看到论坛与会各方积极响应中方倡议,聚焦应对气候变化、零碳转型发展等议题充分交流,畅谈合作,这有助于各方共同建设更加美好的上海合作组织家园。

山东省生态环境厅厅长侯翠荣表示,山东省将以习近平主席贺信精神为指引,进一步加强同有关国家和地区绿色发展交流合作,加快筹建中国—上海合作组织生态环保创新基地,为携手构建更加紧密的上海合作组织命运共同体作出应有贡献。

新华社记者

(新华社青岛7月8日电)

习近平主席贺信激励青岛生态环境等系统广大干部群众加快推进绿色高质量发展—— 建设人与自然和谐共生的美丽青岛

以更高标准打好蓝天碧水净土保卫战

良好的生态环境,是最普惠的民生福祉。

青岛市生态环境局党组书记、局长孙吉海表示,习近平主席的重要贺信饱含着对弘扬“上海精神”、加强团结协作、推动绿色发展,谱写共同发展新篇章的殷殷期望,让我们倍感振奋、深受鼓舞,更觉责任重大、使命光荣。“近年来,青岛生态环境系统深入学习贯彻习近平生态文明思想,积极践行绿水青山就是金山银山理念,实现大气、水、土壤、海洋等各要素全方位品质提升,获评一系列全国、全省美丽海湾、美丽河湖、绿色低碳等典型案例,7个区市成功创建国家生态文明建设示范区和‘两山’实践创新基地,生态环境营商竞争力连续两年进入全国前10名。”孙吉海说,下一步,将深入贯彻习近平主席重要贺信精神,以更高标准打好蓝天、碧水、净土保卫战,持续提升全市生态环境质量;以更强担当支撑绿色高质量发展,发挥论坛效应,探索多领域多层次减污降碳、近零碳示范创建,推动经济社会发展绿色化、低碳化,厚植现代化国际大都市优美生态环境的底色,建设人与自然和谐共生的美丽青岛。

市园林和林业局党组书记、局长耿以龙说,青岛园林和林业系统近年来以满足市民对美好生活环境的需求为己任,努力推动公园城市建设,扎实推进太平山中央公园、浮山森林公园高品质保护,市民满意度不断提升。今年上半年,建设综合公园(社区公园)4个,口袋公园29个,立体绿化40处;建设林荫廊道33条,新改建绿道47.3公里,完成荒山造林1000亩,修复退化林8000亩。“我们将深入学习贯彻习近平主席重要贺信精神,不断完善城市生态空间,厚植自然生态本底,凝聚社会共识,推动公园城市共建共治共享,精细化提升绿化养护水平,深化集体林权制度改革,强化园林林业要素保障,加强园林林业资源保护,守牢生态底线。”

水生态优良是生态文明的重要组成和基础保障。青岛市水务事业发展服务中心水资源与生态河湖事业部部长周广安说,习近平主席重要贺信精神为新时代治水工作提供了根本遵循,“我们将坚持‘四水统筹’,抓好水资源统筹调配、水资源集约利用、水价综合改革三大任务,在河湖综合治理、河湖环境监管、河湖生态保护上齐发力,为广大市民提供良好水生态,为青岛绿色高质量发展积淀绿色底蕴。”

“习近平主席的重要贺信让我倍感振奋,保护生态环境、推动绿色发展是我们每一位环卫工作者的责任和使命。”青岛市固体废弃物处置有限责任公司副总经理占美丽说,今后将进一步践行绿水青山就是金山银山的理念,积极落实“双碳”目标,推动产业绿色化、绿色产业化,打造绿色供应链,推进行业发展低碳化、资源利用高效化。同时,充分利用专业知识,传播生态环保新理念,助推行业发展,进一步引

7月8日上午,习近平主席向上海合作组织国家绿色发展论坛致贺信指出,保护生态环境、推动绿色发展是上海合作组织国家的共识。近年来,中国坚持绿水青山就是金山银山的理念,坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路,美丽中国建设取得举世瞩目的巨大成就。中方希望通过本次论坛,同各方加强绿色发展领域交流合作,助力各国经济社会可持续发展,促进人与自然和谐共生。

习近平主席的重要贺信在青岛生态环境、园林和林业、住房和城乡建设、自然资源和规划、交通及能源等系统的广大干部群众中引发热烈反响。大家纷纷表示,将以重要贺信精神为指引,坚持绿水青山就是金山银山的理念,为建设人与自然和谐共生的美丽青岛贡献力量。

导市民做好垃圾分类,践行绿色环保的生活方式,推动垃圾分类工作向源头减量、高效循环利用延伸。

进一步拓展绿色城市试点成效

城乡规划和建设是推动绿色发展、建设美丽中国的重要载体。

“习近平主席重要贺信指出,中方希望通过本次论坛,同各方加强绿色发展领域交流合作,助力各国经济社会可持续发展,促进人与自然和谐共生。这为我们接下来凝聚各方力量,共同推进绿色城市建设指明了前进方向、提供了根本遵循。”市住房城乡建设局党组书记、局长王保岚表示,作为全国首个绿色城市建设发展试点,近年来青岛坚持以绿色低碳高质量发展为城乡建设总抓手,积极打造绿色金融、绿色建造、绿色生活、绿色生态“四位一体”绿色低碳循环发展模式,布局建设上合示范区绿色城市建设发展试验区等5个试点片区,探索建设青岛自贸片区等5个绿色生态城区,2个生态城镇,形成8方面22条可复制可推广的经验,为城乡绿色低碳转型提供了“青岛样本”。截至目前,累计采购应用绿色建材达到47.95亿元,实现建筑垃圾资源化利用2.87亿吨,建成绿色建筑1.38亿平方米,开工装配式建筑4454.1万平方米。”下一步,在城乡建设领域碳达峰工作方案、绿色金融支持城乡建设绿色发展等政策相继发布实施的基础上,将陆续发布实施青岛市城乡建设绿色发展实施意见和青岛市绿色城市建设发展规划、评价指标体系,从顶层设计层面不断巩固试点成果、扩展发展成效、深化交流合作,坚定扛牢“走在前、挑大梁”的使命担当,为山东绿色低碳高质量发展先行区建设贡献青岛力量。”王保岚说。

市自然资源和规划局党组书记、局长吕恒良表示,近年来,青岛市积极践行绿色低碳高质量发展理念,打造网络化、组团式、集约型城镇空间新格局,牢牢守住耕地保护红线,一体推进山水林田海岛湾生态保护修复。以“片区统筹”模式创新开展低效用地再开发,低效片区累计实施项目585个,完成投资2500亿元,虚拟现实、新型显示、人工智能、绿色低碳新材料等14个专业化园区陆续建成投产,形成“1+1+5”的青岛打法,并入选低效用地再开发国家试点城市。“下一步,我们将认真学习贯彻习近平主席重要贺信精神,统筹高质量发展和高水平安全,推动‘三级三类’国土空间规划体系落地实施,严格耕地用途管制,守住守牢耕地保护红线,系统推进国土空间生态修复,深化土地要素供给侧结构性改革,创出低效用地再开发国家试点‘青岛经验’,大幅提升土地节约集约利用水平,坚定扛牢绿色发展‘走在前、挑大梁’的使命担当。”吕恒良说。

推进产业转型推动绿色发展

交通运输作为国民经济的基础性、先导性产业和重要的服务性行业,加快向绿色低碳方向转型,是促进经济社会实现可持续发展的必由之路。

近年来,以交通强国山东示范区青岛先行区为引领,青岛交通运输行业在推动绿色低碳转型方面开展了一系列有效的工作实践,积极推进各类运输装备电动化、低碳化发展,大力推进运输结构调整,积极实施“公转铁”“公转水”,深入推进城市绿色出行,强化常规公交和轨道交通“两网”融合发展,绿色、智能基础设施建设不断加快,为城市绿色发展提供了有力支撑。“我们将按照习近平主席重要贺信指出的‘推动绿色发展’指示要求,全面激发交通运输行业绿色发展动力,在科学谋划推进行业绿色发展顶层设计,扎实研究,积极推进行业碳达峰、碳中和重点任务及发展路径的同时,不断强化绿色交通基础设施建设,加速运输装备清洁化低碳化推广应用、持续激励低碳科技创新应用,努力构建安全、便捷、高效、绿色、经济、包容、韧性的可持续交通体系,为城市高质量发展当好开路先锋。”市交通运输局党组书记、局长路玉军表示。

地铁是支撑城市绿色低碳出行的骨干交通工具,也是能源消耗的大户,因此成为践行“双碳”目标的“潜力股”。“习近平主席的重要贺信让我们备受鼓舞、倍感振奋,下一步,青岛地铁将锚定集团‘1635’发展战略,积极履行社会责任,厚植绿色发展理念,打造全生命周期的绿色地铁,为城市绿色低碳发展贡献更多地铁力量。”青岛地铁集团有限公司党委书记、董事长张君表示,青岛地铁在全国城轨行业第一个发布《绿色城轨发展实施方案》,推进绿色示范引领、绿色建造融合、绿色技术推进、运营能效提高、绿色能源替代、管理体系健全、出行占比提升、绿色产业转型、全面绿色升级等九大行动,明确到2028年实现“节电30%、降碳40%”的目标。接下来,按照“1661N”绿色城轨发展蓝图,青岛地铁将加快建立全生命周期的绿色低碳发展体系,向建设、运营各个环节寻求“绿色效益”,助推经济社会发展全面绿色转型。同时,始终坚持创新驱动,围绕智慧建造、智慧运行、智慧运维三大领域,加快打造智慧城轨体系,通过既有线路智能化升级和三期线路的全面绿智建设,全力推进“轨道上的青岛”绿色低碳高质量可持续发展。

能源不仅是经济社会发展的基础,也是实现绿色发展的关键因素。作为青岛市市属国有能源产业平台,青岛能源集团持续深入贯彻国家“双碳”战略,落实我市能源产业绿色低碳发展的工作部署,全力推动城市能源结构转型。近年来,青岛能源集团全面实施了市域“煤改气”项目,压减煤炭消耗100万吨,减少二氧化碳排放85万吨;胶州湾海底天然气管线建成投运,创造了国内城燃行业四个第一、省内城燃行业六项第一,开启燃气“三线一青”的新时代,绿色低碳能源体系建设持续推进,全方位提升了城市能源保障能力。“青岛能源集团将深入践行习近平生态文明思想,认真学习贯彻习近平主席重要贺信精神,聚焦我市天然气全产业链建设和培育能源新质生产力等方面重点发力,完成参股中石化董家口LNG接收站,继续推进液化天然气储备库、LNG接收站配套高压输气管线等天然气重点基础设施项目,打造‘多气源采购—集中储存—高压输气—终端销售’一体化天然气产业链,为我市未来10至20年绿色低碳发展提供有力的供气保障。同时,依托与科研院所合作建立的‘清洁能源产业技术创新中心’‘清洁能源科技成果转化基地’推动生物燃料科技成果转化,推进生物柴油项目。”青岛能源集团党委书记、董事长徐冰说,青岛能源集团还将面向综合供能终端市场,大力发展光伏、空气源、地热源等可再生能源,打造多能互补“零碳”供能新模式,力争到2030年分布式新能源应用规模较“十四五”末实现倍增,全力构建“清洁、低碳、安全、高效”的能源保障体系,推进能源产业链合作,以能源结构转型助力我市经济社会综合效益提升。

青岛日报/观海新闻记者 贾臻 吴帅
王冰洁 周建亮 刘栋



■ 青岛前海一线。